

最近10年，财政性义务教育经费从1.17万亿元增至2.29万亿元，占国家财政性教育经费投入的比例始终保持在50%以上——

义务教育：从『有学上』到『上好学』

本报记者 孙亚慧



四川省资阳市三贤九年义务教育学校六年级学生开展户外活动。(资料图片)

办好义务教育事关亿万少年儿童健康成长，事关国家发展和民族未来。党的十八大以来，义务教育以促进公平和提高质量为重点，不断完善政策保障体系，努力满足着人民群众从“有学上”到“上好学”的美好期盼。

截至目前，我国义务教育阶段有20.7万所学校、1.58亿名学生、1057万名教师，义务教育在实现全面普及的基础上，仅用10年左右时间就实现了县域基本均衡发展，成为我国义务教育发展史上又一座重要的里程碑。

缩小城乡学校办学条件差距

在贵州省黔西南布依族苗族自治州兴仁市巴铃镇牛场坪村，塘房小学是一所地处偏远的村级完小，曾几何时，这里因几乎一无所有被当地村民称为“石旮旯里的小学”。如今，塘房小学早已发生巨变——学生从75人发展到555人，辍学率为0，教职工从3人发展到42人，校舍从392平方米增加到6000余平方米，校园面积由2000平方米增加到近30000平方米。

这“石旮旯里的奇迹”，正是义务教育“一个都不能少”庄严承诺的生动体现。10年来，义务教育在均衡配置办学资源、协同推进均衡发展的保障机制方面不断完善。

数据显示，2012—2021年，全国小学净入学率从99.85%提高到99.9%以上，初中阶段毛入学率始终保持在100%以上。义务教育阶段建档立卡脱贫家庭学生辍学实现动态清零，长期存在的辍学问题得到历史性解决。同时，切实保障残疾儿童少年平等接受教育权利，适龄残疾儿童义务教育入学率超过95%。2021年，全国共有特殊教育在校生92.0万人，比2012年增加54.1万人，增长142.8%。

补短板、兜底线，10年来，中央财政累计投入4000多亿元，带动地方投入超1万亿元，着力解决义务教育“乡村弱、城镇挤”问题，缩小城乡学校办学条件差距。2012—2021年，全国义务教育学校生均教学及辅助用房面积从3.7平方米增至5平方米，生均体育运动场占地面积从7.3平方米增至8.2平方米，互联网接入率由25%提升到近100%，大班额比例由17.8%降至0.71%，超大班额比例由6.6%降至0.01%。教育部基础教育司司长吕玉刚表示，义务教育基本办学条件得到显著改善，危房、大通铺等问题基本解决，特别是许多中西部农村地区学校办学条件实现质的飞跃，“‘最好最安全的建筑在学校’得到了群众公认。”吕玉刚如是说。

教师是立教之本。10年来，义务教育专任教师总数从909万增至1057万，增加了148万人，本科以上学历教师占比由47.6%提高至77.7%。通过“特岗计划”、公费师范生、退休支教等多种渠道为中西部农村补充了大量优质师资。建立教师交流轮岗制度，推动优秀骨干教师向农村和薄弱学校流动。同时，依法保障教师工资待遇



吉林省第二实验高新学校中学的美术课堂。(资料图片)

(资料图片)

遇，确保义务教育教师平均工资收入水平不低于当地公务员平均工资收入水平，完善乡村教师生活补助，支持建设农村教师周转宿舍43.3万套。

从“基本均衡”转向“优质均衡”

10年间，经济社会发展规划、财政资金投入、公共资源配置等优先保障义务教育。2012—2021年，财政性义务教育经费从1.17万亿元增加到2.29万亿元，占国家财政性教育经费投入的比例始终保持在50%以上。



湖南长沙长郡中学学生在春运期间到机场为旅客提供志愿服务。(资料图片)

2015年，在整合农村义务教育经费保障机制和城市义务教育奖补政策的基础上，国家建立起城乡统一、重在农村的义务教育经费保障机制。

“2012—2021年，小学生均经费支出从每生每年7447元增至14458元，初中生均经费支出从每生每年10218元增至20717元。”“两免一补”（免除学杂费、免费提供教科书，为家庭经济困难学生发放生活补助）实现城乡学生全覆盖。家庭经济困难学生基本实现应助尽助，优先将建档立卡、低保、特困供养、孤儿、残疾等学生纳入资助范围。”吕玉刚说。

从2011年起，学生营养改善计划正式实施，以进一步改善农村学生营养状况、提高农村学生健康水平。据吕玉刚介绍，营养改善计划每年惠及3700万名农村学生，受益学生的体质健康合格率从2012年的70.3%提高至2021年的86.7%，2020年农村15岁男生、女生平均身高分别比2012年高出近10厘米和8厘米。

随着县域义务教育基本均衡发展目标的全面实现，我国义务教育工作的重心已由“基本均衡”转到“优质均衡”上来。教育部教育督导局局长田祖荫指出，与基本均衡相比，优质均衡更加注重内涵发展和质量提升，核心是实现“四个更”。“一是全面发展的理念更鲜明。坚持有教无类，五育并举，因材施教，为每一名学生提供适合的教育。二是标准化建设程度更高。着力补齐短板，进一步解决大校额、大班额问题，加快提档升级，做到校校达标、项项达标。三是教师队伍更强。全面提升教师队伍整体素质，切实保障教师工资，健全教师管理制度，全面落实教师交流轮岗，均衡配置教师资源。四是人

民群众更满意。事关人民群众切身利益的问题得到有效破解，优质义务教育资源覆盖面明显扩大，群众满意度进一步提升。”田祖荫说。

多策并举 抑制“择校热”

长久以来，“择校热”问题深深困扰着家长与学生，“择校热”的升温凸显出家长的群体焦虑。想要综合治理“择校热”的关键，是最大限度满足人民群众让孩子享受优质教育的需求，努力实现教育均衡。

2011年，与新中国同龄的北京小学在西城区教委的支持下，率先成立了全市第一个公办学校组建的教育集团，开始了集团化办学的有益探索。随后的10年间，在北京西城、房山、大兴、通州、丰台的分校广泛传播学校先进的教育思想、管理理念与办学经验，共享优质教育资源，吸引了众多片内学生的“回流”，极大抑制了“择校热”的持续升温。

“以北京小学天宁寺分校为例，原来天宁寺周边北京户籍的孩子绝大多数都去择校，一年级只能招2到3个班。2014年进入集团后，当年就实现了本地户籍孩子的大量回流入学，达到了6个班。7年后的今天，已经达到每年新招一年级14个班。”北京小学校长李明新十分感慨，“如今学校办学规模已经进入集团前的450人，发展到了2300多人。家长们都称赞，他们的孩子实实在在享受了北京小学优质的教育。”

在山东，教育强校扩优行动也很大程度上缓解了“择校热”。据山东省教育厅党组书记、省教育厅党组副书记、副厅长冯继康介绍，以优质学校为龙头，山东建立校际间、城乡间、区域间教育集团、联盟1926个，覆盖义务教育阶段学校7062所，实现集团内学校党建、管理、教研、课程、资源、师资、评价等一体改革、共建共享，让老百姓家门口学校能够越来越好。

一校、一省的积极实践，是我国着力解决办学质量不均衡、优质教育资源缺乏问题的缩影，学生成长环境正全面改善。10年来，义务教育招生入学改革不断深化，免试就近入学和“公民同招”政策全面落实，跨区域考试掐尖、举办“占坑班”、收取“赞助费”等违规招生行为得到全面规范。在中国教育学会副会长、上海市教育学会会长尹后庆看来，我国作为世界上最大的发展中国家，义务教育体量规模巨大，各地经济社会及教育发展水平差异明显。如何在这一国情下持续巩固义务教育普及水平，提高义务教育质量，是一个巨大挑战。

“过去，为了实现‘基本普及九年义务教育、基本扫除青壮年文盲’的目标，我国采取了三类地区分步走的战略。如今，为了推进义务教育更加公平、更有质量的发展，我国采取了先推进县域内基本均衡发展，再推进更高层次的优质均衡发展的策略，而且各地根据自身实际在达标时间上有所区别，坚持长期和短期目标相结合，从而使各地义务教育的均衡发展与发展水平实现螺旋上升。”尹后庆同时指出，站在义务教育发展新的历史起点上，要进一步促进义务教育优质均衡发展，肯定会面临更多、更深层次的困难，面向未来，“我们只有凝心聚力，迎难而上，才能不负时代使命。”

中国教育·这十年

⑤

人的生存和发展离不开所处的社会环境，一方面从中获得必要的物质生活条件，另一方面受到社会文化的影响和塑造，形成思想、观念。作为自然科学工作者，笔者有幸获得优质教育资源，有机会潜心从事科技创新工作，做一些对国家和社会有益的事。与此同时，笔者也深感，有责任为推动社会人文素养的提高作出努力。

人文素养的内涵十分丰富，笔者这里就以下几个方面谈谈自己的感悟：感恩、诚信、懂点哲学、家国情怀。

父母、老师是人生最初的领路人，教我们人生的经验和知识，为我们打基础，对我们品格的塑造、人生观的形成都有重要影响。记得我上中学时的化学老师，她是一位教学经验丰富的单身女士，不仅对授课内容极为娴熟，而且在自己家里有一个化学实验室。我曾去过她家，当看到那些瓶瓶罐罐、试管药剂时，心里满是敬佩之情。这样专心投入的老师，教学质量怎么能不高呢？对学生的影响怎么能不深呢？

2003年，我随中国工程院课题组去我的老家河南省调研。在一次交流会上，我即席发言，情不自禁地谈起乡情：“如果没有中州这块土地的哺育，没有家乡父老的培育和受到的小学中学教育，就没有今天在工程院工作的我。这里是根，我将永志不忘。”

人文素养之我见

杜祥琬

诚实是信誉之基，是社会对个人的最基本要求之一，是做人的一大基本素养，对科技工作者而言，尤其如此。中国科学技术协会的每年年会都会举办科学道德论坛，中国科学院和中国工程院都设立了科学道德委员会。中国工程院在每次增选院士后，都会向新当选院士发出一封信，要求他们正确处理成果、论文和报奖的署名和知识产权问题；加强对自己的学生和助手等年轻人在科学道德方面的教育和培养。这些都是对科技工作者群体在诚信方面提出的刚性要求。

懂点哲学也是必备的人文素养。上中学时，我有幸读到艾思奇写的《大众哲学》。他深入浅出地阐述了唯物的认识论和辩证的方法论，给读者阐述了深刻而明晰的概念，对我后来的科研工作和日常生活都起到指导作用。

实事求是，从实际出发；避免片面，全面地看问题；关注变化，避免静态僵化……这些都是来自辩证唯物主义的基本观点。无论学文史、学理工，还是从事何种具体的工作，哲学都是我们的挚友。记得在国家高技术研究发展计划启动之初，朱光亚先生曾在专家会议上讲了古希腊大力神“阿喀琉斯之踵”的故事，以此阐明“强敌也有薄弱环节”的道理。他是在用哲学思维引导我们看待问题，把我们从事的事业从焦虑中解放出来，满怀信心地投入到科技创新事业之中。

“家国情怀”是中国科学家人文素养的灵魂。在上世纪50—60年代极其困难的情况下，一批科技工作者、工人和解放军战士心怀祖国，忘我付出，成就了“两弹一星”伟业，凝练了“铸国防基石、做民族脊梁”的事业文化。在我看来，这“脊梁”并不是某个人或者某种物理层面的成就，而是一种精神，是以民族振兴为己任的奋斗精神，正是这种精神凝聚起千千万万奋斗者，激发出攻坚克难、勇往直前的磅礴动力。

在价值多元化的今天，“家国情怀”更需要传承和弘扬。我非常欣喜地看到，广大中青年科技工作者以浓郁的“家国情怀”，献身祖国科技创新事业，为实现高水平科技自立自强而不懈奋斗，取得了一批突出创新成果。比如，一个青年团队耐得住寂寞，坐了七八年冷板凳，克服了重重困难，终于达到了国家提出的大赫兹科学仪器的指标；再比如，海拔3816米的青海瓦里关大气本底观测站的气象团队，坚守高原几十载，向全世界提供准确、连续、具有全球代表性的温室气体观测资料，为气候变化科学的发展做出了“中国贡献”。

我国科技发展虽然已取得卓越成就，但是实现建成“科技强国”的宏伟目标依然任重道远。广大科技工作者在提高专业能力的同时，要不断提高自身的人文素养，只有这样才能成长为具有世界影响的科技大家，引领中国的科技挺进到世界的前列，才能为建设“科技强国”，为人类的科技文明的进步，作出更大贡献。

(作者为中国工程院院士、俄罗斯国家工程院外籍院士)

2022世界动力电池大会举行

本报成都电（记者王明峰）近日，由四川省政府、工业和信息化部共同举办的2022世界动力电池大会在宜宾举行。这是我国举办的首个世界级的动力电池行业盛会。

在“双碳”目标下，动力电池作为新能源汽车的核心部件，产业发展迎来黄金机遇期，全球动力电池产业变革已拉开帷幕。在这一背景下，为加快推进全球动力电池产业持续健康发展，2022世界动力电池大会应运而生。

大会以“智汇绿色动力·创享低碳未来”为主题，会期三天。600多名来自全球的动力电池领域专家、产业链领军企业代表，围绕动力电池赋能“双碳”目标、前瞻技术突破、供应链生态构建等行业前沿热点展开研讨与对话。



暑期，贵州应用技术职业学院的学生到贵州省黔西南布依族苗族自治州安龙县开展科技支农、文化宣传、教育帮扶等志愿服务。图为他们近日在安龙县招堤街道海庄村拍摄宣传视频。(人民图片)